

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancați nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenfeld & Emerio Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII Erzsébet-kórtut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmonă pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pub-
licări mai dese după tarifa
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 8-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în de cale și.
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu d-nul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 98.

Brașov, Luni-Marti 4 (17) Mai.

1904.

Te salutăm

și senină și glorioasă!

Brașov, 3 (16) Mai.

Astăzi serbăm aniversarea ma-
rei adunări naționale, ce s'a intru-
nit la 3 (15) Maiu 1848 ca să dea
de scire tronului, țării și lumii din
afară, că aici în creștetul Carpaților
există un popor de viță vechie, care
trăiesce și vrea să trăiască cu limba,
datinele, obiceiurile și cultura sa ro-
mânescă, de sine stătător, în liber-
tate și având drepturi egale cu ale
națiunilor conlocuitoare.

Cinci-șase ani au trecut de atunci.
O picătură numai în marea veciniei — și
Românului i-a fost urzit de sorțe ca
vecinic să trăiască între acești munți
și pe aceste câmpii roditoare.

Credința cea tare în viitorul
și în menirea națiunii române a con-
dus și a însuflețit pe cei ce, având
înăuntru lanțurile servitutei atâr-
nate de mână, au visat cu ochii deschiși
visul cel mare și gloriu al libertății
naționale, la care au aspirat spiri-
tele marilor apostoli ai românismu-
lului în toate timpurile.

Să fi slăbit ore acesta credință
în pepturile generației de azi? Să
fie ore cu puțință, ca în așa scurt
timp să se schimbe firea unui po-
por și mințea și inima lui să nu mai
aibă înaintea ochilor idealul, spre
care a fost îndreptată munca de
secolă a generațiilor trecute?

E ceva grâznic a te cugeta nu-
mai la așa ceva. Dér de ce se nu
spunem adevărul? Sunt momente în
viața noastră necăjită și muncită de
azi, când pe toți, cari primim
înainte și ne gândim necurmat la
ceea ce are se mai vină și ce tre-
buie să mai învingem în viitor, ne
cuprinde o tristețe și mâhnire de
nedescris, vedând indolența ce pare
a fi cuprinsă pătură largă ale po-
porului nostru.

Unde e junimea noastră, ce ar-
dea odinoră de dorul de a lupta și
de a se sacrifica pentru salvarea
neamului? Unde sunt sufletele ridi-
cate, inimele curate, caracterele cele
nobile, ce se puneau odinoră cu
atâta iubire în serviciul cauzei ge-
nerale naționale? Perit'a sămânța
sufletelor eroice, sămânța bărbăției
din mijlocul nostru?

A admite așa ceva ar însemna
a lua în desert puterea de viață a
unui popor, legea pe care Dumne-
deu i-a implantat'o în carnea și sân-
gele lui, legea dezvoltării sale firești.

După acesta lege este o adevărată
imposibilitate, ca sângele cel curat
românesc, ce a curs prin vinele lup-
tătorilor noștri din anii redeșteptării
naționale, să se fi serbezit în orga-
nismul generațiilor, cari li-au urmat,
tocmai pe când nouă neajunsuri și
prigoniri ale neamului trebuiau să
contribue la oțelirea lui.

De aceea aparatiunile puțin im-
bucurătoare de azi în viața și atitu-
dinea Românilor noștri, nu le putem
privi decât numai ca ceva trecător,
ca nise indicii ale unei oboseli ce

a cuprins organismul său național
pe un timp ore-care, pentru-ca apoi
să-și revină din nou, hrânindu-se din
puterea neseacă a mēduvei sale.

Nimic, din ceea-ce ni-se arată
neplăcut și îngrijitor să nu ne des-
curageze decî, ci să ne îndemne cu
atât mai mult a nu uita de îndato-
rirea sfântă, ce-o avem, de-astăru cu
mic cu mare pentru a desmōrți acest
organism și a accelera astfel recu-
legerea noastră națională pe toată linia.

Tari în credința puterii de viață
a poporului nostru, te salutăm cu
iubire și cu pietate și senină și glo-
rioso de 3 (15) Maiu, care a-i înscris
pe ceriul nostru devisa desrobirei și
a emancipării naționale!

Proiectele pentru delegațiuni.

Proiectele principale prezentate de
Goluchowski, ministrul de esterne, în ziua
de 14 Maiu delegațiunii austriace, și de
baronul *Burian*, ministrul comun de finanțe,
delegațiunii ungare, sunt proiecte referi-
tore la creditul pentru armată și marină.
In aceste proiecte se cer credite în suma
de 88 milioane și 75.1 milioane corone, la
olaltă 163.1 milioane.

Creditele acestea formeză numai o
parte din suma totală, ce se va cere mo-
narchiei succesiv pentru scopuri militare.
Trebuința totală este de 450 milioane cor.

In cercurile politice cerințele esorbi-
tante prezentate pentru trebuințele arma-
tei, au făcut surprisă. Amēdouē statele
vor acoperi aceste trebuințe prin proiecte
speciale, ce se vor presenta parlamentelor.

Pentru motivarea creditelor estra-or-
dinare s'a publicat un comunicat oficios
din care estragem următoarele:

In budgetul comun pe anul 1905, mi-
nisteriul de războiu cu privire la cheltu-
ielile curente menține cadrul anului tre-
cut, ér mijlocele nouē, ce le reclamă sunt
destinate pentru procurarea de armē și
material de războiu, cerend pentru acest
scop suma de 88 milioane corone.

In marina de războiu se urcă budge-
tul anului trecut cu 1 milion cor., ér pen-
tru completarea flotei de războiu se cere
suma de 75 milōne.

Pentru armată s'a ivit necesitatea
procurării de nouē tunuri, munițiuni și
obiecte de înarmare, ér pentru marina de
războiu trebuiesc de asemenea nouē tu-
nuri, material modern de războiu și sevir-
șirea construirii incepute de vase. Aceste
cerințe nu sunt prea urcate, decă consi-
derăm înarmările generale din alte state.

Fie-care stat trebuie să țină cont de
progresele tehnice și să țină pas cu alte
state, cu atât mai vértos, că monarchia
austro-ungară a rămas îndērēt față cu alte
state. O privire asupra războiului din Asia
ajunge spre a ne convinge, ce valōre
enormă are pregătirea din timp.

In proiectul ministeriului de esterne se
prevede a se înființa ambasade în Buenos-
Ayres, Cettinje și Tanger, unde până
acuma erau ministri residenți; tot așa se
se înființează o ambasadă și în statele La-
Plata, unde până acuma exista numai o
misiune diplomatică. Consulii onorari din
Damasc, Șabat, Zansibar și Tābris vor fi
înlocuiți cu funcționari de profesiune.

Pentru agentul civil austro-ungar din
Macedonia și personalul său, se cere un
credit suplimentar de 112.000 corone pe

1904, și se prelinineză suma de 102.000
corone pe 1905.

Budgetul Bosniei arată la incasări în
preliminar suma de 51.415.201 cor., cu 1.9
mil. mai mult decăt anul trecut. De ase-
menea s'au urcat și cheltuielile la 51.3
milioane.

Acceptarea creditelor acestora atāt
de mari, este asigurată in delegațiunea
austriacă, deși minoritatea este de prevē-
cut, că va provoca discuții.

In delegațiunea ungară, care s'a des-
chis două ore mai târziu în noul edificiu
parlamentar, se observă ore-cari schim-
bări. Conte *Apponyi* și-a depus manda-
tul, ér *Gabriel Ugron* a refuzat din capul
locului a primi mandat. Baronul *Albert*
Woditzner, care timp de un sfert de se-
col a fost quæstor, a renunțat de aseme-
nea. Președintele delegațiunii este Col.
Szell. In discursul său de deschidere
Szell a atins politica esternă, amintind de
războiul din Asia și exprimându-și dorința,
ca acela să se termine cât mai curēnd.
Szell a făcut elogii ministrului de esterne
Goluchowski pentru activitatea sa înțelptă
ca bărbat de stat, și a relevat ființa tri-
plei alianțe, ca neschimbată.

La cestiunea dreptului de întrunire.

Scim, că in congregațiunea din Lu-
goș de la 11 Maiu s'a lansat și cestiu-
nea dreptului de liberă întrunire și că d-l
C. Brediceanu a făcut cu privire la acesta și
o propunere, care, precum scim, a fost
primită de congregație cu unanimitate.

In vorbirea sa d-l *Brediceanu* a dat
espresiune vie amărăciunii de care suntem
cuprinși mai ales noi Români, din cauză
că ni-se calcă în picioare dreptul de întru-
nire, pe când agitațiunilor socialiste li-se
lasă totă libertatea.

Constată plāngerile, ce vin de la
frații *Almăjeni*, de la frații din fosta gra-
niță, despre volnicia funcționarilor publici,
despre abuzurile, ce s'au comis la alege-
rile pentru reprezentanții comunității de
avere, despre presiunea și terorismul, ce
s'a exercitat chiar la alegerea acelei re-
presentante în prezența fișpanului și a
viceșpanului. „Faptele patriotice“ ale or-
ganelor guvernului au cauzat mare rău și
între grānițerii fostului reg. romano-bana-
tic. „Au intrat — ȳice d-l *Brediceanu* —
moliile în blană și bieților grāniceril... ei
nu mai au putere să se apere“. Apoi con-
tinuă așa:

„Tristă învătătură! De când e lumea
se scie, că cel ce se închină tiranului și
se plēcă să sārute mână, care-l lovesce,
nu se înalță nici pe sine, nu întăresce
nici starea sa și nici cauza nu o duce la
bun sfârșit, ci se umilește, se ticăloșește,
piere și se prāpădesce atāt el ca individ,
cāt și instituțiunea, pe care o duce la
mormēt!)

Plāng astăzi grānițerii demnitatea și
māndria lor pierdută! Decă nu se schimbă
situația, nu rămāne altceva urmașilor, de-
cāt ruinele peirei cu blāstēm̄ul lasității și
al perfidiei! Urmările sunt inevitabile! Ve-
deți dōr ivindu-se în mod amenințator hi-
dra socialismului!

Situația e gravă. Nu mai merge cu
oprimarea voinței poporului! Și nimic nu
este mai periculos, decāt izbucnirea vio-
lentă a durerii înfundate!...

.... Nu pōte fi însē pēcat mai ma-
re între împrejurările de astăzi, decāt a
împinge poporul — așa ȳicēnd — cu for-
ța în brațele socialismului răsvrātitor. Și

autoritățile noastre publice nu se pot des-
culpa de acest pēcat!

La noi domnesc pe toate terenele
principiul emulațiunii libere, numai pe te-
renul libertăților nu! Căltunaru lui este
permis, să scōtă la piață marfa, economul
pōte vinde cum voese și unde-i place
bucatele sale, dér dreptul de liberă întru-
nire și liberă comunicare a ideilor de-
pinde de la „beneplacit“ul autorităților
publice! Ér pentru noi Români, și peste
tot pentru naționalitățile nemaghiare, s'a
confiscat acest drept cardinal cetățenesc
în mod nelegal și neconstituțional!

Nouē nu ne este iertat să ȳinem în-
truniri romānesce cu nația romānescă. Noi
conducătorii firești ai poporului suntem
în mod artificial desprāșiți de popor. Vē
mai priude apoi mirarea, vedēnd, cum câte
un dat de potcă, îmbrăcat în haine dom-
nesci, cutēză să se apropie de popor și
dāndu-se de Ungur — cu sēu fāră 5 libre
— gāsesce ascultare la popor?!“

Oratorul arată apoi, cum câte un
vēntură-țēră ungar impune poporului
și promite marea cu sarea, ér amā-
ritul popor se lasă amăgit și trāsesce în
credința, că în țēra acesta numai Ungurul
este stāpān.

D-l *Brediceanu* încheie apoi astfel:

„De am fi noi acolo, de am putē
vorbi noi liber poporului, de am putē lu-
mina poporul despre adevăratele cause
ale miserilor lui și despre singurele căi
corecte de salvare, astfel de vēntură-țēră
nu ar mai avē ce căuta la popor! N'ar
mai fi trebuință nici de gendarm și nu
s'ar mai vērșa pe strade scump sângele
cetățenilor!

Pe mine nu mē lāsăți să convoc po-
porul și să-i vorbesc liber. Pe noi ne aru-
cați în temnițe, decă cutēzām să ne folo-
sim de dreptul libere întruniri, condiția
cardinală a constituționalismului.

Acum stāți în fața mișcārilor socia-
liste și credeți, că le veți putē sugrumā
prin gendarm și îneca în sange! Amără
rētăciire! Un singur lēc există — étă, eu
vē spun lēcul! — libertatea, libera emu-
lare!

Dați-ne calea liberă să luminām noi
poporul, noi — fiil poporului — cari fi
cunōscem modul de gândire și simțire,
cāci e și al nostru! Dați liber dreptul în-
truniri, sistați toate mēsurile excepționale,
lāsăți teren liber emulării libere! Veți
rēmāne surprinși, cum dispere ca nāluca
socialismul din șirele poporului român!

Luând decî la cunoscința raportul
vice-comitelui, propun în legătură cu acēs-
ta ca:

Congregațiunea ordinară de primā-
vară a comitatului Caraș-Severin să înai-
teze cātră în. guvern o adresă, prin care
se rōgă, ca în. guvern:

„să scōtă din vigōre toate mēsurile
„excepționale, prin cari ni-s'a restrîns
„dreptul de liberă întrunire“, și

„să iee toate mēsurile necesare, ca
„dreptul de liberă întrunire să fie pe
„deplin garantat și eserciarea acestui
„drept să nu se mai facă pendentă de
„la bunul plac al autorităților publice“.

Sinodul archidieceșan din Blașiu.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Blașiu, 13 Maiu st. n. 1904.

Ședința V.

(Urmare și fine).

Ultima ședință a Sinodului — după
cum ați vedut din raportul meu de ieri —
s'a ȳinut Joi după amiazi.

In acēsță ședință s'a făcut raportul
comisiunea organizătoare. (Raportor vice-
protopopul *Giurgeului E. Cămpianu*). Se
cetesce raportul fiscalului archidieceșan asu-

pra conduitei clerului și se constată împlinirea conștiințioasă a datorințelor oficiale în genere a preoților față de biserică și școală, ăr față cu casurile regretabile de negligență se decide a se lua cele mai severe măsuri.

Comisiunea propune și Sinodul primesc, ca bibliotecile parohiale să se contopescă cu bibliotecile școlare, și se hotărăsească augmentarea acestor bibliotecii cu cărțile, ce se vor recomanda din partea Consistoriului.

Urmă raportul tribunalului matrimonial despre divorțuri și concubinate. Se relevă numărul destul de mare al concubinatelor și al căsătoriilor, ce s'au încheiat fără binecuvântarea bisericeii; raportul se ia spre scoare și se primesc propunerea de a se lua măsuri pentru împiedecarea acestor căsătorii și a concubinatelor. Cărând unele districte protopopesci desființarea reversalului în casuri de căsătorii mixte, precum și a taxelor ce se percep pentru licențele de căsătorie, Sinodul nu admite propunerea, și invită preoțimea să respecte în privința acăsta dispozițiunile sinodale anterioare.

Comisiunea a mai făcut propunerea să se creeze un fond de administrație bisericească. Acest fond să se alimenteze din contribuțiile tuturor credincioșilor, socotindu-se de fie-care cap de familie 20 bani. Un fel de *sidozie* ca la gr. or. Propunerea acăsta dă prilej la o discuțiune viuă.

Dr. A. Bunea propune, să se decidă în principiu asupra creării acestui fond, ăr decisiunea în merit să se amâne până la proximal sinod archidiececan.

St. Roșianu propune a-se percentua ajutorile de ori-ce natură acordate clerului.

I. P. S. Metropolitul observă, că acăsta nu se pōte impune, ci numai recomanda ca oferte benevole.

Dr. E. Dăianu susține de asemenea ideea creării unui fond administrativ.

Se hotărăse în principiu, conform propunerii Revs. Dr. A. Bunea, crearea acestui fond.

Tot Dr. E. Dăianu exprimă dorința, ca, în vederea timpului înaintat, pertractarea obiectelor restante să se amâne pentru proximal Sinod archidiececan continuativ, și face și propunere în privința acăsta. Propunerea e susținută și de Dr. A. Bunea.

Se primesc.

I. P. S. Sa Metropolitul declară sesiunea actuală sinodală închisă, mulțumind membrilor Sinodului pentru stăruințele și zelul desfășurat spre rezolvarea cestiunilor de la ordinea zilei.

La acăsta II. Sa prepositul Ioan M. Moldovanu răspunde, aducând elogiul I. P. S. Sale pentru bunăvoința și tactul cu care a condus lucrările Sinodului.

Se cântă apoi „Doxologia cea mare” după care I. P. S. Sa Metropolitul părăsesce sala ședințelor în aclamațiunile vii ale membrilor sinodali.

Mai amintesc, că în decursul celor trei zile, cât a durat Sinodul, toți membrii acestuia au fost la prânț oșpeții I. P. S. Sale Metropolitului.

La serviciul divin ce s'a ținut Marți dimineața a cântat corul teologilor, Miercuri dimineața corul preparanților, Joi dimineața corul internatului de băeți. Cântările au fost executate cu rară precisiune, frumos și înălțător, — dovadă de buna instrucție ce li-se dă în cântări elevilor de la toate institutiunile de învățământ din Blăși.

Cu trenurile de Joi noaptea aproape toți membrii din afară ai Sinodului au plecat spre casă, ducând în inimile lor speranța, că lucrările sinodale vor da rōde binecuvântate pentru prosperarea și viitorul bisericeii.

Rep.

Călătoria familiei regale române.

Vineri, în 13 Mai, la orele 10 a. m. vaporul regal a apărut în portul Ottenița între nesfârșitele urale ale populației. Descinzând din vapor pe ponton, Maiestățile Lor și Altețele Lor regale au fost întâmpinați de prefectul județului și primarul orașului, care a oferit tradiționala pâne și sare. Preotul Dum. Marinescu a rostit o cuvântare. La orele 10.50 vaporul „Orientul” a plecat în uralele mulțimei, adunată în număr de peste 5000 persoane.

La Turtucaia s'a făcut de asemenea o primire călduroasă familiei regale.

La Călărași, din cauza scăderii apelor în canalul Borcea, nefiind posibil ca „Orientul” să acosteze la Călărași, s'a făcut la punctul Chiciu, pichet pe malul Dunării în fața Silistrei. Aici se aflau reg. 5 de infanterie, a cărui musică a înțonat *Imnul regal* și reg. 5 de călărași. De aici „Orientul” a fost însoțit de vaporul „Cernavoda” până la Ostrov.

Din Silistra bulgară s'au tras 21 fochuri de tun.

Orașul Ostrov era pavoasat. Suveranii au sosit aici la orele 3 p. m.

Orașul Cernavoda era pavoasat. Aici așteptau mii de omeni, unii sosiți cu trenuri speciale din Constanța. Primarul Papadopol a prezentat pânea și sarea, elevii în tonară *Imnul regal*. Reginei și principesei Maria i-s'au oferit buchete de flori. Eleva Nica Stan a oferit prințesei Elisabeta un prea frumos coșuleț. Prințesa a mulțumit și a sărutat pe Nica Stan.

Profesorul școlei turcoesci din Medgidia a ținut o cuvântare în limba turcoescă, mulțumind Regelui pentru solitudinea, ce o arată supușilor săi musulmani.

Regele înaintând până pe bulevard, a primit defilarea a 700 de călăreți, apoi a inspectat casarma de artilerie și depozitele.

Înapoiindu-se în port, suveranii a primit defilarea companiei de vânători, după care s'a imbarcat pe „Orientul”.

La orele 8 s'era portul și orașul au fost iluminate. A urmat o retragere cu torțe.

Sâmbătă, 14 Mai, vaporul regal a trecut pe la Brăila, unde de asemenea s'a făcut o primire din cele mai însușite, de asemenea și la Galați, unde a sosit pe la orele 5 p. m.

Eră, 15 Mai, Maiestățile Lor au sosit la orele 10 în Tulcea. Elevii gimnasiului au oferit principelui Carol portretul său în costum de roșiori. Principele Carol a strâns mâna fie-căruia dintre delegați. De asemenea a dat mâna voinesce și cu delegații musulmani, ceea ce a fost viu aplaudat de public. La catedrală s'a oficiat un *Tedeum*. Din ferestri se aruncau flori asupra cortegiului regal. Protoereul a rostit o cuvântare, în care a spus, că în Dobrogea de 27 ani s'au zidit 57 biserici românești.

Mergând de la catedrală la monumentul anexării, într'o ferăstră regele vedea o copilă de 3 ani pe care mamă-sa o ținea în brațe. Copilă ținea în mână un drapel tricolor românesc.

Lipovenii strâși în jurul bisericeii lor, au oferit regelui pâne și sare.

La orele 4 p. m. „Orientul”, escortat de canonierele „Siretul” și „România” au sosit în Sulina.

Adăogăm aici, că Vineri, trecând pe la Hârșova, primarul Tomșoiu a oferit principelui Carol o sabie cu inscripția: „Viitorului împărat al Românilor”.

Intâlnirea regelui Petru cu principele Ferdinand.

La 14 Mai n. principele Ferdinand al Bulgariei, însoțit de ministrul președinte bulgar Petrov și de ministrul de interne Petkov, a plecat din Sofia la Niș, ca să se întâlnească cu regele Petru al Serbiei. După ce și-au prezentat suitele, cei doi domnitori s'au dus la prefectură. La prefectură s'a dat un dejun, la care regele Petru a ținut următorul toast:

„Sunt foarte fericit, că pot folosi această neașteptată ocaziune, de a saluta în Majestatea Văstră, pe reprezentantul națiunii bulgare surori. Ridic paharul pentru fericirea și prosperarea Bulgariei și a dinastiei sale”.

Principele Ferdinand a răspuns:

„Sub efectul primirei frășesce, ce-mi faceți, exprim Maj. Văstre mulțumiri pentru cuvintele calde ce mi-ați adresat, și ridic paharul, urând Maj. Văstre viață lungă, dinastiei fericite și națiunii surori prosperitate”.

Diarul bulgar „Vecerna Posta” din Sofia anunță, că cu ocaziunea întelnirei din Niș, între Serbia și Bulgaria s'a încheiat și subscribit o convențiune comercială și o convențiune militară. Convențiunea militară va avă caracter defensiv și în orice cas, ea va influența mult asupra viitōrei desfășurări a evenimentelor în Balcani.

Încă în aceeași zi, principele Ferdinand a plecat din Niș, prin Ungaria, spre Mentone.

Ministrul de esterne al Serbiei a notificat reprezentanților sârbi din străinătate, că întelnirea celor doi domnitori s'a făcut în urma tratărilor dintre guvernele sârbesce și bulgar. Notificarea nu amintesc, că întelnirea ar fi avut caracter politic.

„Pol. Corr.” vorbind de întelnirea acăsta dăce, că ea nu este opera întâmplării, deore-ce a fost dinainte pregătită. Ea însemnă încoronarea politice de apropiere între cele două state balcanice.

Răsboiul.

Scirile ce vin de pe câmpul de război sunt nefavorabile Rușilor.

O telegramă particulară ce o primesc din Petersburg agentia „Reuter”, aduce scoarea senzațională, că Rușii au pus în Dalny, port ridicat cu cheltuel colosale. Rușii ar fi aruncat în aer docurile, cheiurile și întreg portul, pentru-ca astfel să facă imposibilă debarcarea Japonelilor în Dalny și să zădărnicescă planul Japonelilor de a face din Dalny basă de operațiune la asediarea Portului-Arthur.

Scirea vine din sorginte englesă și nu se știe până acum cu siguranță, dacă este adevărată, ori nu.

Începerea asedierii Portului-Arthur nu va mai întârzia mult. Acăsta reiese și din telegramele oficiale din Petersburg, cari anunță, că Japonelii debarcă tunuri de asediu în peninsula Liaotung și că în același timp ei au ocupat linia ferată și au tăiat ori-ce comunicație cu Portul-Arthur. Acăsta o constată chiar agentia telegrafică rusă.

Interesantă este o telegramă din Londra în care se spune următoarele:

Evenimentele de pe câmpul de război au avut efect zdrobitor asupra Țarului. Țarul a somat pe Kuropatkin și Alexiev să-i descopere întreg adevărul, și i-a amenințat cu pedepsa cea mai aspră, dacă nu-i vor spune adevărul. În urma acăsta Kuropatkin și Alexiev au trimis Țarului raporte foarte triste. Kuropatkin i-a anunțat, că la Yalu trupele rusești au fost cuprinse de adevărată panică, au fugit dinaintea inamicului, n'au putut scăpa nici un cal și nici un tun și retragerea spre Föncongciōng a fost o pustiire formală. Alexiev a raportat Țarului, că flota rusă de la Port-Arthur e cu totul devalvată, deore-ce un singur vas a rămas neatins; de la ultimul atac încōce, flota nu mai pōte păși portul. Alexiev nu crede, că Portul-Arthur să se mai pōtă susține mult timp, deore-ce materialul și provisiunile sunt pe sfârșite.

După scirile mai nouă, Kuropatkin se pregătesc de-o luptă mare cu armata sa din ținutul Liaoyang sau Haijōng. Se pare, că din cauza acăsta Japonelii înainteză cu mare precauțiune contra pozițiilor de luptă rusești. Toate trupele mai mici rusești se concentreză acum în ținutul Liaoyang.

O telegramă din Petersburg anunță, că marele stat major rus va schimba total planul de război. Kuropatkin a recunoscut, că ar fi o mare greșelă, dacă ar lăsa fără trupe defileul dintre Fōngvan-cōng și Liaoyang. Se pare, deci, că el se pregătesc a intra în ofensivă.

În statul major general rus ideea predominantă este, că evenimentele din ultimele zile prevestesc cu siguranță, că războiul va fi lung și crâncen.

Se afirmă și se repetă, că ar fi trebuit 500 de mii de omeni pentru apărarea

Mancuriei meridionale și adă se pare dovedit, că generalissimul Kuropatkin are numai 200 de mii de omeni la sud de Karbin.

Generalissimul rus e decis să-și esocute planul pe care și l'a croit de la început, adecă să atragă pe inamic în mijlocul Mancuriei până când Rușii concentrându-se, vor fi destul de tari ca să ia ofensiva.

O retragere finală până la Karbin este cu totul de domeniul posibilului.

Corespondenții militari au primit misiunea să plece din Niu-Swang și să se ducă la Mukden, trecând prin Liaoyang. Rușii și-au pus la dispoziție un vagon special și se arată cătră dēnșii foarte curtenitori.

Luorurile s'au schimbat mult de două luni, dăc diariștii. Cazaci cu uniforme multicolore, păzesc acum calea ferată. Se ved la intervale dese parcuri de artilerie, oprite pe lângă țarine. Ici și colo s'au săpat șanțuri pentru tunuri; te simți pretutindeni în mijlocul activității operațiilor militare. Câmpia totuși păstrează o aparență ciudată de liniște. Agricultori și indigeni nu par turburați de evenimentele ce se desfășoră și profită de scumpirea obiectelor de hrană. Mai ales la Liaoyang relațiunile cele mai amicale s'au stabilit între civili și militari, aceștia silindu-se de a se conforma cât mai mult posibil cu obiceiurile țării și de a nu jeni întru nimic pe locuitori.

Drumul de fier pare a funcționa în modul cel mai regulat. Se ved pe linii un număr de locomotive americane.

Diariștii au găsit pe atașaii militari străini adunați la gara, care părea a fi centrul cel mai interesant.

Acăștia dejunau la mesele strălucit iluminate ale bufetului, în care se îmbulzeau mulțimea și comentau între ei puținele vești, cari se putură strecura de sub vigilența oficială.

Diariștii au la Mukden o situație analōgă. Autoritățiile i-au prevenit, că toate informațiunile relative la mersul operațiilor din Est și din Sud le vor găsi esclusiv numai în telegramele oficiale, dăr ei au totă libertatea de a transmite presei străine telegramele lor revățute probabil de censură.

SCIRILE DILEI.

3 (16) Mai.

Banchet popular. În salele casei de tir de sub Tēmpa s'au întrunit Sâmbătă s'era la vre-o 400 de Români brașoveni, mai cu sēmă poporenă ai parohiei Sf. Nicolae la un banchet modest, ce s'a aranjat de inteligența noastră. A fost acăsta așa dăcend, o s'rbătorire mai târzie a succesului reportat în recenta campanie electorală din Scheiu, când cei grupați în jurul flamurei dreptății, în scop de a îndrepta, ce trebuia îndreptat în conducerea bisericeii S-tului Nicolae și a administrației școlilor, au eșit biruitori din luptă. Banchetul a fost presidat de părintele Dr. V. Saftu, actualul președinte al comitetului parohial de la Sf. Nicolae și al Eforiei școlare. După cuvântul de deschidere al președintelui, în care cu cuvinte avântate a salutat pe cei întruniți, a vorbit directorul gimn. V. Onițiu despre însemnătatea întrunirii. A făcut elogiul celor cari pentru isbānda sfinteii dreptăți n'au cruțat nici timp, nici ostēnăl și în fine a explicat că acum urmēză, ca parochienii să-și împlinesc îndatorirea lor cea mai grea, de a realiza prin muncă cinstită și desinteresată scopul sublim, ce l'au avut înaintea ochilor: binele bisericeii și al școlilor. A vorbit după aceea ărăși președintele banchetului, invitând pe meseni a închina în sănătatea directorului „Gazetei Transilvaniei”, apoi au vorbit d-nii: Dr. N. Vecerdea, Dr. A. Mureșianu, Dr. G. Baiulescu, părintele Prișcu, prof. Pricu, N. Bogdan, I. Socaciu, inv. Dariu și alții. Aprope toți oratorii au accentuat marile probleme de muncă pentru viitor, au scos la ivelă ranele și durerile, de cari suferă poporul din Scheiu, au arătat calea spre sanarea multelor neajunsuri, ce-l băntue și i-au dat învățături cu privire la ținuta lui în viitor. Aprobări vii și aplause sgomotoase au acoperit cuvintele calde ale oratorilor. Pe la mijlocul toastelor pâr. Dr.

Saftu cetesce o scrisoare a d-lui G. B. Popp, în care acesta arată că e împedecat la lua parte și salută întunirea. Comunicarea e primită cu urări vii de „să trăiască“.

În tot decursul serii a domnit ordine esemplară și o însuflețire rară. S'au cântat mai multe cântece naționale de întrăga masă, ér taraful de lăutarî al lui Dicu a delectat publicul cu hore și doine românesce.

Prelegere populară în Ghimbav. Eri, Duminecă în 2 Maiu v., s'a ținut din partea desp. I al „Asociațiunii“ o nouă prelegere populară, împreună cu proecțiuni, în comuna Ghimbav. Desp. a fost reprezentat prin d-nii: A. Bârseanu, N. Bogdan, G. Vălășan și prin d-l prof. Aurel Ciortea, care a dirijat aparatul de proiecțiune. Temele au fost: „O preumblare prin orașele cele mai de frunte ale Europei“ și „Scene din războiul din 1877—88“. La finea prelegerii directorul desp. a vorbit despre însemnătatea învățaturii și despre principiile de care se fie călăuzite mamele în creșterea copiilor lor. Publicul ascultător a fost compus cu deosebire din femei și din tineret, în frunte cu parochul local Iosif Comanescu jun. și cu d-l învățător D. Marcu. — Prelegerea viitoare se va ține în Hălchiu.

Deschiderea sf. Sinod din România. Sâmbătă dimineața cu ocazia deschiderii sesiunii de primăvară a sf. Sinod al bisericii autocefale române, s'a oficiat la Mitropolia din Bucuresci un Te Deum, de către P. S. Sa Arhiepiscopul Nifon, vicariul sf. Mitropolii, încunjunat de clerul și de corul mitropolitan. Au asistat la acest serviciu divin un mare număr de episcopi și arhiepiscopii. D. Sp. Haret ministrul instrucțiunii publice a cetit mesagiul regal, după care membrii Sinodului au început lucrările lor.

Oficiul de dare din Brașov provacă pe toți cetățenii de pe teritoriul orașului Brașov, cărî au rămas în restanță cu dările și aruncurile curențe și cu taxele de eliberare de la serviciul militar, să plătescă aceste restanțe până cel târziu la 23 l. c. n. orele 12 din zi la cassa de dare. În cas. contrar se vor încassa restanțele pe calea execuției, conform legii.

Cea mai bătrână femeie din lume este Maria Nieto din Madrid, care după cum rezultă din actele ei originale, s'a născut la 1781 și este actualmente de 128 ani. A fost de două ori măritată și a avut 19 copii, din cari însă nici unul nu trăiesce. De 40 ani se află într'un asil. E voinică și sănătoasă și medicii spun, că va mai trăi încă vr'o 7 ani.

Testamentul lui Jókai. Repausatul romancier Jókai, la etatea sa înaintată s'a căsătorit înainte de asta cu 5 ani cu o tineră evreică, actriță de a doua mână la un teatru din Budapesta. El a trăit foarte ferocit cu dânsa și a primit la sine întrăga ei familie: mama și patru surori. Din cauza acesteia fiica lui Jókai de la nevasta din-tăiu, precum și toate celelalte rude s'au certat rău cu bătrânul romancier. Resultatul acestei certe se vede acum din testamentul lui Jókai, în care esclude pe fiica sa Rosa Jókai m. Feszty de la moștenire, lăsând totă averea sa soției sale n. Bella Gross. Escluderea fiicei sale de la moștenire, Jókai o motivează cu faptul că în viață i-a dat mai mult de cât i-s'a cuvenit și afară de acea i-a cauzat multe suferări în viață. Averea lui Jókai onstă din o vilă pe Svabhegy (Buda) și onorabile literare, ce le va primi acum soția sa încă o lungă serie de ani de la editori și cari se ridică la o suma considerabilă pe an.

Concertul Theodorini. Miercuri, în 18 Maiu va avé loc în sala Redutei din Brașov concertul celebrei cântărețe Elena Theodorini cu concursul tenorului liric Michel Dhanti și al directorului de musică din Brașov Rudolf Lassel. Programul va fi următorul: 1 a) Tosti: Romanță b) Tschaikevsky: Romanță El. Theodorini. 2. Giordano: „Arie din Fedora“ Dhanti.

3. a) Schumann: Widmung. b) Frühlingsnacht: Theodorini. 4) Rossini: Serenadă din opera „Barbierul din Sevilla“ — Dhanti 5. Donizetti. Rondo din „Lucreția Borgia“ 6. Parasciv: „După fragi și după mure“ Theodorini. 7) Verdi: Arie din Rigoletto; Dhanti. 8) Verdi: Duet din „Traviata“ Theodorini și Dhanti 9) Rossini: Arie din „Semiramis“, Theodorini. 10. Gounod: Romanță din „Faust“ Dhanti. 11. a) Ventura Doină b) Arditi: „Parla“ vals, Theodorini.

Prețurile: Balcon 4 cor. Fotel 3 cor. I. Parchet 2 cor. II Parchet 1 cor. 60 b. III. Parchet 1 cor. 20 b. I Rang 1-20. Locul de stat în parterre 1 cor. Studentii 60. Bilete la librăria Hiemesch și séra la cassă. Inceputul la 8 ore séra.

Despre orașul Cernăuți Dr. Filip Menczel scrie un foileton în diarul „Die Zeit“. Autorul dice, că grație certurilor dintre Români și Ruteni, guvernul numesce în funcțiunile înalte tot Nemți, așa că Cernăuțul este un oraș cu caracter nemțesc, séu mai bine centralist austriac. Ofițerii din Cernăuți au contact numai între sine, afară de husari, cărî au intrat în familiile nobile românesce, din cari mulți își aleg soțiile. Fetele, dice Menczel, sunt frumoșe, cu spirit și temperament. Femeile din Cernăuți, deși au cultură germană, totuși nu sunt femeile germane din „poveștirile pentru tinerimea adultă“. Sunt cam luxose și cochete. Un amestec din Răsărit și Apus. Ce vrei? Germania este prea departe și România prea aproape.

Seceta în Moldova. Din părțile Moldovei ni-se scrie, că acolo băntue mare secetă. „Suntem tare triști, că nu ne plouă“ — dice coresp. nostru — „sămănăturile au pierdut aproape 50%, și vitele sunt epuse peirei nefind érbă de loc și nici ómenii n'au nutreț strîns. — De când s'a luat zăpada în Februarie, n'a mai plouat de loc“. — Scrisoarea este datată de la 11 Maiu. Sperăm, că în ultimele zile totuși se va fi îndurat ceriul.

Copil răpit de un vultur. Se scrie din Londra, că dizele acestea a dispărut copilă în etate de 1½ ani a unui arendaș din Suterlandshire. Bănuiala a cădut pe nisce Țigani, cari umblaseră pe acolo, cercetările însă n'au dat nici un rezultat. Peste câte-va zile un păstor a găsit între nisce stânci un papuc de copil, pe urma căruia cercetând mai departe, au dat peste cadavrul copilăței oribil mutilat. Ochii îi erau scoși și fața plină de sânge închegat, din obrăjori și din gât lipsiau bucăți de carne. În mâna dreaptă a copilei se aflau pene de ale vulturului, care o răpise. Venind mai mulți păstori la fața locului, au plâns la vederea fioroasă. Mama copilei chemată și ea se vadă cadavrul unicei sale copile, a leșinat. Vulturii răpesc, ce e drept, câte un miel și pui de căprioară, un asemenea cas însă nu s'a întâmplat nici de 50 de ani!

Din Macedonia.

Diaryl „Le Temps“ sosit éri în Bucuresci publică următoarea telegramă din Monastir:

Metropolitul grec din Pelagonia, I. P. S. Ioachim, al cărui sediu episcopial este în Monastir, a supus valiului petițiunii emanând dela populațiunea ortodoxă în care semnatarul declară că sunt Greci curați și prin urmare n'au nici o nevoie de biserică românesce. Aceste semnături obținute prin surprindere, câte-va chiar falsificate, nu pot avé nici o valoare și acesta cu cât mitropolitul și agenții séi, pentru a stringe un număr mai mare de adesiuni, au ascuns scopul pentru care le solicitau. Dinșii au dat să înțelégă celor interesați că prin aceste manifeste, se declarau dór credincioși supuși ai Sultanului, strînși legați de credința ortodoxă, pe care n'o vor abandona nici-odată spre a trece la catolicism, spre care tinde a-i împinge propaganda românesce.

Acei dintre semnatarî cari au înțeles înșelătoria, ca și numărósele comunități

românesce, au protestat cu indignare contra autorităților turcesce.

Metropolitul a lansat în public ananema contra întrebuițării limbei românesce.

Dare de semnă și mulțumire publică.

Cu prilegiul ședinței publice, întocmite Duminecă în 25 l. c. de societatea de lectură „Ioan Popasu“ a studenților de la gimnasiul gr. or. român și de Societatea de lectură a elevilor de la școala comercială superioară gr. or. română din Brașov, s'au făcut următoarele contribuiri în favorul acestor două societăți și în favorul „Mesei studenților“ de la școalele medii și comerciale superioare:

1) Internatul „Reuniunii femeilor române din Brașov“ 12 lei, 2) d-l Dr. N. Vecerde, director de bancă, 10 cor., 3) d-nă M. Iord. Munteanu și d-l N. Dima, comerciant câte 6 cor., 4) d-na M. G. Dima și d-nii: Virg. Onițiu, director gimn. D. Făgărășianu, profesor, I. Ciurcu, comerciant și I. Avrigeanu, comerciant, câte 4 cor., 5) D-na Elena Dr. Șpan și d-sóra M. Popescu 3 cor., I. Broșu, capelan în Dârste, 3 cor., 6) d-na G. Hegyesi 2 cor. 50 b., 7) d-nele: M. T. Bârsan, D. Lupan I. Burduioiu, M. Florea, Aur. Ciortea, N. Oancea, H. Fakler, d-sórele: D. Mazzuchi, M. Munteanu, V. Rusu, și d-nii: I. Socaciu, profesor, I. Pricu, profesor, G. Chelariu, dirig. șc. reale, Dr. C. Lacea, profesor, M. Navrea, profesor, P. Pop, jude de trib. în pens., Șt. Popovici, învățător, Dr. I. Fruma, cand. de avocat, A. Bârseanu, profesor și N. N. câte 2 cor., 8) d-na S. I. Petroviță 1 cor., 80 b., 9) d-na E. Vidriginescu 1 cor. 60 b., 10) d-sóra S. Crișan 1 cor. 40 b., 11) d-na R. N. Bârsan 1 cor. 20 b., 12) d-nele: E. Vălășan, A. Groza E. Stefanovici, I. G. Eremia, Ilie Sayu, E. Stinghe, Haller, S. Găitan, d-sórele: S. Ardeleanu, R. Roncea, M. Bayer, M. Popea, S. Stănescu, A. Damian, M. Iarca E. Iarca, V. Dogariu, E. Crețtar, d-nii: L. Nastasi, profesor, C. Pop, tipograf, G. Vlaicu, econom I. Murăroiu, funcț. de bancă, R. Prișcu, învățător, N. Sasu, locot. c. și r., A. Lupan jun., măcelar, P. Pavel, croitor, I. Meșotă pălărier, câte 1 cor., 12) d-na M. Navrea și d-nii A. Fătuleț, contabil și I. Țiței, câte 80 b., d-sóra H. Bayer 70 b., d-sórele L. Bogdan și V. Coliban câte 60 b., d-na Almăsi, d-sóra A. Sorescu și d-l I. Furnică jun. câte 50 b., d-l D. Roncea 40 b., contribuiri mai mici, la un loc 15 cor. 50 b. Cu totul: 145 cor. 20 b. și 12 lei n.

Tuturor acestor stîmăți contribuitori și stim. contribuitori, le exprimăm cele mai călduroșe mulțamiri.

Brașov, 26 Aprilie v. 1904.

Nicolae Sulică, prof. conducătorul societății de lectură a stud. de la gimn. Andreii Bârseanu, profesor, conducătorul Societății de lectură a elevilor de la școala comercială.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 15 Maiu. Cu ocașie primirii delegațiunilor, Majestatea Sa a răspuns la alocuțiunile de omagiu ale celor doi președinți printr'un discurs al tronului foarte aplaudat, în care a constatat menținerea celor mai bune relațiuni cu toate puterile, firmitatea alianței monarchiei cu celelalte două puteri ale Europei centrale și acordul strîns cu Rusia în cestiunile balcanice, cari permit dezvoltarea pacinică a Europei. Acțiunea reformătoare în Turcia face progrese și lasă a-se spera, că se vor produce rezultate favorabile. Discursul amintesce cu regret luptele din Extremul Orient și uréză, ca lupta să se mențină între limitele cele mai strimte, atât locale, cât și temporale.

Petersburg, 15 Maiu. Corespondentul din Haiciong al lui „Ruskoe Slovo“, care a părăsit Portul Arthur în ziua de 8 l. c., descrie lucrările febrile pentru fortificarea părții de nord a peninsulei Kwantung sub conducerea generalului Fock. Se fac tranșeurî, redute și logamente. Fortificațiunile se întind până la Kinciu.

NECROLOG. Cu inimă înfrântă de durere aducem la cunoștința tuturor ru-deniiilor și cunoscuților noștri încetarea din viață a neutatului nostru sot, tată, sooru George Roșculețiu, locotenent c. și r. în pensiune, casar la „Sentinela“, membru ord. al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, președintele casinei din Satul-nou etc., întâmplată în 11 Maiu 1904 c. n. la 11½ ore nóptea în al 64-lea an al vieții laborioșe. Osemintele scumpului defunct se vor așeđa spre odihnă în 13 Maiu a. c. la 3 ore după amiađi, după rital gr. or. român în cimiteriul gr. or.

Satul-nou, în 12 Maiu 1904. — Adela Roșculețiu soție, Leontina Roșculețiu măr. Dr. Penția, Marta Roșculețiu fiice, Dr. Petru Penția ginere.

Diverse.

Un apel glumeț. „Românul de la Pind“ publică în numărul séu mai nou un apel glumeț scris în limba română cu pronunțare și expresiuni de palicari. Acest apel ce se numesce „diplomatic“ se face la adresa guvernului român și se referă la bătaia ce a păpat'o nu de mult consulul grecesc și secretarul lui la Smirna. Étă-l:

Apelo diplomatico de la capitan guvernó grețesco chitre guvernó de chirios Sturtza.

Frațico Romuni, Cu mare paraponó ve aduțem la cunoștința Dimnia Vostra catastrofia țe ni s'a întâmplat cu varvaros poliția turțesco de la Smirna. Închi-pueste-ți: Consulo al nostro a muncat-o una teribila bataie, secretaro dimniã-lui a fosto tartațito, țele patru cavaze asemenea. Ke ta lipa.

Atimia!! Atimia!!

Ma cum se pote bre frațico se cata-diximo noi grețile palicaria un asa de mare insulta. Înțelego se muncamo bataia, tartațiala pe chimpo de lupta cum am muncato la Domocos, Larisa si Preveza, unde am putut-o se fuzimo cu fudulia grețesco, cum este proverbo al nostro! Fevgate podarachia na mis'as... Acolo țel puțin au fosto batuți soldațiile, nu fațe nimica, ma la Smirna, care este elinicotati polis, unde s'a nascuto Omeros, la batut-o chiar pe consulo, pe consulo și pe secretaro, pentru che n'a pututo se fuga. Asta este un rusine mare, pentru neamo al nostro grețesco, pentru Megali Idea, pentru Evropi, pentru Sultanos, pentru Rumunia, Vurgaria... si pentru tot publico de plațintari.

Poporo al nostro este foarte superrato, hotarite să li sfașie pe varvaros Turchia.

Patriarhos al nostru le-a afurisit-o pe poliția turțesca. Asemenea si tóte zurnalele grețesco si ruseste s'a indignato si le a terfelito pe atimos Turchia cum nu s'a asteptat-o. De ațea avem onore se aduțemo înștiintare la Dimnia-Vostra palicaria guvernó rumuno de domno Sturtza, che marele flota al nostro este pregatito și umpluto cu munițiune, adica cu țires, rachato, lamonia, portocalia, plantinta, covrizi, fasolachia și tóte țele neșesari ca se plețe si se le bombardeze pe Smirna. Cu ațesta ocașia, chirie Sturtza, ve rugamo cu multa caldura din țea mai mare adancime abdominala ca si ne azutați si Domnia Vostra cu flota din Dimbovița, pentru ca este tot asa de puternica ca si flota grețesco.

Noi le-am numit-o navarhos pe chirios Zotos capitanios, soldați s'a însoriso mai mulți plațintari de la Vucurestion...

Traiasca flota grețesco amestecato cu Gheorghios no. 2.

Traiasca flota dela Dimbovitza, traiasca palicaria plațintari impreuna cu Sardelis si Simos. Traiasca Patriarhos al nostro Iachimos No. 3, cari o sa da la rumuni Episcopato.

Amin si Domne azuta, si le luamo pe turți apopiso.

Omoghenis.

Expoziția din St. Louis ne dá érășî dovada, că America este patria superlativelor. Insu-și locul expoziției este cât suprafața unui oraș, de trei-ori mai mare decât teritoriul espoziției din Paris la 1900. La acéstă expoziție se află între altele un orologiu uriaș cu un cadran, de 30 metri în diametru, va să dică cât Piața Operei din Paris. Tot aici se află circul cel mai mare din lume, care cuprinde 25.000 spectatori, mai departe cea mai mare cascadă artificială etc. etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana” dans de colónă în 5 figuri. *Descriată și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefață”), de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca renașterii noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana”, unicul dans de colónă român. În iarna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acestuia și jubileul de 50 de ani al „Romanei”. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, damele purtând costum național, au jucat „Romana” jubilară, adică au executat acest dans în tocmă după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii”.

Autorul broșurei explică „Romana” în strinsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, căcu timpul s'au furisat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei”, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colónă român să poată fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adăus la finea broșurei și textul frumoșii și atrăgătoare muzice a „Romanei”, explicând printre note toate mișcările dansului după tactele muzicii. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana” pretutindeni între noi, a fost tot-deună o dorință viuă a publicului nostru de a o vedea jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adăusul unei côle de note (muzica „Romanei” cu explicări) și costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana” se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Mai n. 1904

Renta ung. de aur 4%	117.30
Renta de corónă ung. 4%	97.35
Impr. oăil. fer. ung. în aur 3 1/2%	88.85
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4%	97.75
Bonuri rurale croate-slavone	98.25
Impr. ung. cu premii	—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	160.75
Renta de hârtie austr.	99.50
Renta de argint austr.	99.40
Renta de aur austr.	118.40
Rente de corónă austr. 4%	99.50
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	90.55
Losuri din 1860.	152.10
Acții de-ale Băncei austro-ungară.	16.05

Acții de-ale Băncei ung. de credit.	749.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	634.25
Napoleondor	19.08
Mărci imperiale germane.	117.30
London vista.	239.42 1/2
Paris vista.	95.42 1/2
Note italiene	95.20
Lire turcesc	21.50
	21.60

Cursul pieței Brașov.

Din 15 Mai n. 1904.

Banote rom. Cump.	18.94	Vënd.	18.98
Argint român.	18.82		18.92
Napoleond'ori.	19.04		19.10
Galbeni	11.20		11.30
Ruble Rusesci	2.53		2.54

Un bărbat serios, etate mijlocie.
solid, venit de 150—200 lei pe lună, având și puțin capital economisit în calitate de oberkellner, dorește a lua în căsătorie o domnișoră seu domnă cu zestre potrivită, solidă, se cunoscă economia casei, și croitorie seu cusătorie. Naționalitatea indiferent. Oferte însoțite cu fotografie, se se trimite la adresa George Ioanovic străda Stirbei Vodă nr. 79 București.

1-4,1355

Novitate. **MAGAZIN DE HAINE** Novitate.

pentru bărbați și băeți.

Subscrisul are onóre a aduce la cunoștința Onor. public, că mi-am mărit magazinul meu cu bună reputație, de confecțiuni pentru dame

GOLDMAN N. P.

cu un magazin de

haine bărbătesci, de băeți și copii,

correspundător cerințelor moderne, pe care l'am instalat în

Piața, Șirul inului în palatul lui Czell.**Prețurile cele mai ieftine.**

Pui la dispoziția On. public executarea cea mai bună și efectuarea cea mai solidă.

Principiul meu este, eu câștig puțin să fac vëndare mare.

Rugându-mă de o cercetare numărósă, rămân

Cu totă stima

GOLDMAN N. P.

magazin de haine bărbătesci, de băeți și copii (palatul Czell).

LOTERIA de stat reg. ung. a XXIV-a

pentru scopuri de binefacere și de folos public.

Acastă loterie conține 7691 câștiguri în suma totală de 365,000 cor., care se plătesc în bani gata.

Câștigul principal 150,000 cor.

Mai departe:

1 câștig mare cu cor. 50,000	20 câștiguri.	à cor. 500
1 " " " " 20,000	50 " " " "	100
1 " mic " " 10,000	100 " " " "	50
2 câștiguri	1000 " " " "	20
5 " " " " 2,000	6500 " " " "	10
10 " " " " 1,000		

Tragerea irevocabilă la 30 Iunie 1904.**Un los costă 4 corónă.**

Losuri se capetă: la direcția loteriei reg. ung. în Budapesta (Vama principală), la toate oficiile: de poste, dare, vămii și sare, la toate stațiile căilor ferate și la cele mai multe trafici și zarafii.

1-6,1350.

DIRECȚIA LOTERIEI DE STAT REG. UNG.

A V I S.

Prenumerările la „Gazeta Transilvaniei” se pot face și reînnoi ori și când la 1-ma și 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenți se binevoiescă a arăta în deosebi, când voiesc ca expedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiescă a scrie adresa lămurit și să arete și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.”

ANUNCIURI

(insertiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrisor administratiunii. In cazul pu-

blicării unui ananțiu mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admini.istr. „Gazetei Trans.”

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Pentru morburî de stomac!

Celor ce prin recăță, înbuibare, mănăcări grele de mistuit, ferbinteli, prea reci, seu viață neregulată și'au tra un morb de stomac și anume:

Catar de stomac, cărcei, dure, i, mistuire rea, se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulți ani cu efect bun

Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ullrich

Vinul de burueni este preparat din burueni excelente și vindecătoare cu vin bun, întăresce stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la început. De aceea s' se folosescă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgăială, grătă, slăbic une, vomare, dispăre adese-ori după folosirea a cateva sticle de vin de burueni.

Constipația și urmările ce: neastimpăr, colică, bătaie de inimă, insomnă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură între-uitând vinul de burueni. Asemenea curăță din stomac materii stricăcioșe prin eșirea ușoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea

provin adeseori din mistuire rea și din dispoziție lănăvicioasă a ficatului. Persone cari pătinesc de liesa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tângese cu încetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viață. Vinul de burueni excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesce, mișcă prefacerea substanțelor, alină nervii excitați și produce vioiciune de viață. Multime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

Vin de burueni se capetă în sticle à 3 cor. și 4 cor.

în farmaciile din: Brașov, Săcele, Rășnov, Codlea, Tințari, Helchiu, Bod, Feldióra, Ilyfalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kóhalom, Ugra, Kacza, Zsibek, Lemnek, Băránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törösvár, Vajdarecse, Voila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben și în toate farmaciile din orașele mici și mari din Ardeal și din țările străine. — Farmaciile din Brașov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustädter la „Ingerul păzitor”, Ferdinand Jekellus la „Speranța”. — Trimite 3 seu mai multe sticle cu prețurile originale în ori și ce localitate din Austro Ungaria.

Să se ferescă de imitație.Cereți anume **Vin de burueni a lui Hubert Ullrich.**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 450-0, spirt de vin 100-0, Glicerin 100-0, Vin roșu 240-0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireșe 820-0, fincan, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmusa a. 10-0. Aceste părți constitutive se se amestecă.